

27/10/2016

Μαθημα 4ε

ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

(A-16) $p, q: [0, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$, $|p(x)| \geq |q(x)|$, $x \geq 0$.

(P) $y' + py = 0$ Αν όλες οι λύσεις της (P) τείνουν προς το 0 για $x \rightarrow \infty$

(Q) $z' + pz = 0$ νδαν $p \rightarrow 0$, $x \rightarrow \infty$.

Λύση

$q=1$, $z' + z = 0 \rightarrow z(x) = e^{-x} z(0)$ B

$p=-1$ $y' - y = 0 \rightarrow y(x) = e^x y(0)$.

Βρίσκω ένα αντιπαράδειγμα, άρα η πρόταση δεν ισχύει!

(A-27) $y' = ay + b$, $a, b \in C([0, \infty))$

ii) Αν $0 \leq k < a(x)$ & b φραγμένη, νδ \exists ακριβώς μία που είναι φραγμένη σε $[0, +\infty)$ και $y(x) = - \int_x^\infty b(s) e^{\int_s^x a(t) dt} ds$, $x \geq 0$.

Λύση

Ένας τρόπος είναι να παραγωγίσουμε την $y(x)$ και να παρούμε την αρχική σχέση.

Επιπλέον υπάρχει και λύση: Β' τρόπος:

$y(0) = \dots$, τότε: $y(x) = e^{\int_0^x a(s) ds} \left[y(0) + \int_0^x b(s) e^{-\int_0^s a(u) du} ds \right]$

Αντικαθιστώ το $y(0)$ που βρήκα και ορίσκω το $y(x)$ που θέλω.

↑
Να τη λύσω!

Χωριστοφένων μεταβλητών: $\frac{dy}{dx} = \frac{P(x)}{Q(x)}$

πχ $(5y^4+3)y' = x$. Να λυθεί η εξίσωση.

Λύση

$$(5y^4+3)y' = x \Rightarrow (5y^4+3)dy = xdx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int 5y^4+3 dy = \int x dx \Rightarrow y^5+3y = \frac{x^2}{2} + C$$

Β' τρόπος:

$$\int_{x_0}^x (5y^4+3)y' du = \int_{x_0}^x u du \Rightarrow$$

$$y^5(u) + 3y(u) \Big|_{u=x_0}^{u=x} = \frac{u^2}{2} \Big|_{u=x_0}^{u=x} \Rightarrow y^5(x) + 3y(x) - \underbrace{(y^5(x_0) + 3y(x_0))}_{\text{const}} = \frac{x^2}{2} - \frac{x_0^2}{2}$$

Επομένως όλες οι λύσεις δύνονται από τον τύπο:

$$\boxed{y^5(x) + 3y(x) = \frac{x^2}{2} + C}$$

$y' = e^x y$. Να λυθεί η διαφορική εξίσωση.

Λύση

$$\frac{dy}{dx} = \frac{e^x}{e^y} \Rightarrow e^y dy = e^x dx \Rightarrow \int e^y dy = \int e^x dx \Rightarrow$$

$$\Rightarrow e^y = e^x + C \Rightarrow y = \ln(x+C)$$

α) λύσει το ΠΑΤ $(y+x^2)y' = x, y(1) = 0$

Λύση

$$y(1+x^2)y' = x \Rightarrow y(1+x^2) \frac{dy}{dx} = x \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y dy = \frac{x}{1+x^2} dx \Rightarrow \int y dy = \int \frac{x}{1+x^2} dx \Rightarrow \frac{y^2}{2} = \frac{1}{2} \ln|1+x^2| + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y^2(x) = \pm \sqrt{\ln(1+x^2) + C}$$

$$y(1) = 0 \Rightarrow \pm \sqrt{\ln 2 + C} = 0 \Rightarrow C = -\ln 2$$

$$\& y(x) = \pm \sqrt{\ln \frac{1+x^2}{2}}$$

ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

Η $P: \mathbb{C} \rightarrow \mathbb{R}$ είναι ομογενής διαφορική εξίσωση βαθμού n , αν:

$$P(\lambda x, \lambda y) = \lambda^n P(x, y)$$

- $y' = \frac{g(x,y)}{h(x,y)}$, με g, h ομογενείς ίδιου βαθμού!

$$\frac{g(x,y)}{h(x,y)} = \frac{g(x \cdot 1, xy \cdot \frac{1}{x})}{h(x \cdot 1, xy \cdot \frac{1}{x})} = \frac{x^n g(1, \frac{y}{x})}{x^n h(1, \frac{y}{x})} \Rightarrow y' = \frac{g(1, \frac{y}{x})}{h(1, \frac{y}{x})}$$

$$\text{Για } z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = zx, \quad y' = z'x + z$$

$$\text{Θα έχουμε: } z'x + z = \frac{g(1, z)}{h(1, z)} \Rightarrow xz' = \frac{g(1, z)}{h(1, z)} - z$$

~~~~~  
↳ χωρισμένων μεταβλητών.

πχ Να λυθεί η διαφορική εξίσωση  $y' = \frac{x^3 + y^2}{xy^2}$

Λύση

$$g(x,y) = x^3 + y^3$$

$$g(\lambda x, \lambda y) = \lambda^3 x^3 + \lambda^3 y^3 = \lambda^3 (x^3 + y^3) = \lambda^3 g(x,y) \rightarrow g \text{ ομογενής } 3^{\text{ου}} \text{ βαθμού}$$

$$h(\lambda x, \lambda y) = \lambda x \lambda^2 y^2 = \lambda^3 x y^2 = \lambda^3 h(x,y) \rightarrow h \text{ ομογενής } 3^{\text{ου}} \text{ βαθμού}$$

(Η εξίσωση ΔΕΝ είναι γραμμική)

$$\text{Θέτω } z = \frac{y}{x} \Leftrightarrow z x = y, \quad y' = z + z' x$$

Τότε θα έχουμε:

$$z' x + z = \frac{x^3 [1 + (\frac{y}{x})^2]}{x^3 [(\frac{y}{x})^2]} = \frac{1 + z^2}{z^2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z' x = \frac{1 + z^2}{z^2} - z \Rightarrow \frac{1 + z^2 - z^3}{z^2} = \frac{1}{z} \Rightarrow z' z^2 = \frac{1}{x} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow z^2 dz = \frac{1}{x} dx \Rightarrow \frac{z^3}{3} = \log x + C \Rightarrow z = \sqrt[3]{3(\log x + C)}$$

Να λυθεί το πατ:  $(x^3 + y^2) dx + 2xy dy = 0, \quad y(1) = -1$

Λύση

$$g(x,y) = x^3 + y^2 \rightarrow \text{ομογενής } 0^{\text{ου}} \text{ βαθμού}$$

$$h(x,y) = 2xy \rightarrow \text{ομογενής } 0^{\text{ου}} \text{ βαθμού}$$

$\left. \begin{array}{l} \text{Βρίσκουμε ΠΑΝΤΑ} \\ \text{Πεδίο Ορισμού} \end{array} \right\}$

$$2xy \frac{dy}{dx} = -x^2 - y^2 \Rightarrow y \frac{dy}{dx} = \frac{-x^2 - y^2}{2x} \Rightarrow y' = \frac{-x^2 - y^2}{2xy}$$

$$\text{Θέτω } z = \frac{y}{x} \rightarrow xz = y \Rightarrow z' x + z = y'$$

$$z' x + z = \frac{-x^2 - y^2}{2xy} \Rightarrow \frac{1 + z^2}{2z} \Rightarrow z' x = \frac{1 + z^2}{2z} - z = \frac{1 + z^2 - 2z^2}{2z} \Rightarrow z' \frac{2z}{1 + z^2} = -\frac{1}{x} dx$$

$$\Rightarrow \int \frac{2z}{1 + z^2} dz = - \int \frac{1}{x} dx = -\frac{1}{3} \log(1 + 3z^2) = -\log x + C \Rightarrow$$

$$(1 + 3z^2)^{1/3} = \frac{1}{x} C \Rightarrow y(x) = \pm \sqrt{\frac{C - x^3}{3x}} \Rightarrow y(x) = -\sqrt{\frac{4 - x^3}{3x}} \quad \left\{ \begin{array}{l} (4 - x^3) 3x > 0 \\ 16Dy \end{array} \right. \quad \left. \begin{array}{l} \text{Π.Ο.} \\ \swarrow \end{array} \right.$$



να λυθεί το πια  $\int x \sin\left(\frac{y}{x}\right) dy = \int \left[ x + y \sin\left(\frac{y}{x}\right) \right] dx, y(1) = 0$

Λύση

Οι συναρτήσεις  $g, h$  είναι ομογενείς 1ου βαθμού.

Θέτω  $z = \frac{y}{x}, xz = y \Rightarrow y' = xz' + z$

Τότε η εξίσωση θα γίνει:

~~$\int x \sin\left(\frac{y}{x}\right) dy = \int \left[ x + y \sin\left(\frac{y}{x}\right) \right] dx$~~   $\sin\left(\frac{y}{x}\right) dy = \left[ 1 + \left(\frac{y}{x}\right) \sin\left(\frac{y}{x}\right) \right] dx$

$\Rightarrow y' = \frac{1 + z \sin z}{\sin z} = z'x + z \Rightarrow$

$\Rightarrow z'x \sin z + z \sin z = 1 + z \sin z \Rightarrow z'x \sin z = 1 \Rightarrow$

$\Rightarrow \sin z dz = \frac{dx}{x} \Rightarrow -\cos z = \log x + c \Rightarrow$

$\Rightarrow z = \text{Arccos} [-\log|x| + c] \Rightarrow$

$\Rightarrow y(x) = x \text{Arccos} [-\log|x| + c]$

$y(1) = 0 \Rightarrow 0 = \text{Arccos}(c) \Rightarrow c = \frac{\pi}{2}$

$\frac{dy}{dx} = \frac{ax + by + \gamma}{a_1x + b_1y + \gamma_1}$  Να λυθεί η διαφορική εξίσωση.

Λύση

Η εξίσωση δεν είναι ομογενής.

Πρέπει να πάρω τον κατάλληλο μετασχηματισμό για να τη μετατρέψω σε ομογενή

$$\left. \begin{matrix} Y = y + y_0 \\ X = x + x_0 \end{matrix} \right\} \frac{ax + by + \gamma}{a_1x + b_1y + \gamma_1} = \frac{a(x-x_0) + b(y-y_0) + \gamma}{a_1(x-x_0) + b_1(y-y_0) + \gamma_1} = \frac{ax + bY + (ax_0 + by_0 + \gamma)}{a_1X + b_1Y + (a_1x_0 + b_1y_0 + \gamma_1)}$$

$$\begin{cases} ax_0 + by_0 = \gamma \\ a_1x_0 + b_1y_0 = \gamma_1 \end{cases}$$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{-x+y-3}{x+2y-3}$$

Λύση

$$\begin{cases} -x_0 + y_0 = 3 \\ x_0 + 2y_0 = 3 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_0 = 1 \\ y_0 = -2 \end{cases}$$

Αρα  $\frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dz} \cdot \frac{dz}{dx} = \frac{-x+y}{x+2y}$  ομογενής

$$z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = xz \Rightarrow y' = xz' + z$$

Τότε θα έχουμε:  $z + xz' = \frac{-1 + \frac{y}{x}}{1 + 2 \frac{y}{x}} = \frac{-1 + z}{1 + 2z} \Rightarrow$

$$\Rightarrow z'x = \frac{-1+z}{1+2z} - z = \frac{-1+z-z-2z^2}{1+2z} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x \frac{dz}{dx} = \frac{-2z^2-1}{1+2z} \Rightarrow \frac{1+2z}{-2z^2-1} = \frac{dx}{x}$$

► Άλλα Ολοκληρωσιμής ΔΕ  $M(x,y)dy + N(x,y)dx = 0$ .

Αν  $\frac{\partial M}{\partial x} = \frac{\partial N}{\partial y}$  τότε  $\exists P: Mdx + Ndy = dP$ .

πχ  $(e^x + 3y)dy + (3x + \cos y)dx = 0$ . Να λυθεί η εξίσωση.

Λύση

$$\begin{aligned} M(x,y) &= e^x + 3y & \frac{\partial M}{\partial y} &= 3, & \frac{\partial N}{\partial x} &= 3 \\ N(x,y) &= 3x + \cos y \end{aligned}$$

$\exists P: 0 \Rightarrow \exists P$  τω  $dP = Mdy + Ndx$

$$P(x,y) = \int (e^x + 3y)dy + C \Rightarrow P(x,y) = ye^x + \frac{3y^2}{2} + h(x)$$

$$\frac{\partial P}{\partial x} = ye^x + g'(x) \Rightarrow P(x,y) = ye^x + g(x) + C \Rightarrow g(x) = \frac{3y^2}{2}$$